

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, en mes 1 peseta.—En los demas puntos de la Peninsula, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos. atrasado 10

Redaccion, Administracion e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos o libranzas del Giro métrico al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan a contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 13 de Enero de 1896

## ¿Favorece ó perjudica?

Cada vez que un caso de guerra excita los ánimos y aviva la patriótica curiosidad de las gentes, se pone sobre el tapete la eterna cuestión, jamás resuelta de un modo concluyente, de si conviene que la prensa con sus poderosos medios de investigación é información tome por su cuenta la tarea de hacer la crónica detallada de las operaciones militares.

Acercos de este punto, nuestro estimado colega madrileño *El Día* escribe los siguientes párrafos:

«En tiempos de guerra satisface la prensa un doble interés público: narra los grandes y los pequeños hechos, y honra con el relato de episodios y anécdotas la memoria de héroes humildes que no pasan á la posteridad con las consagraciones oficiales. Las reseñas de los jefes son concisas: todo lo refiere á quien tiene el mando supremo, porque importa á éste saberlo todo; pero lo que sale de las oficinas del Estado Mayor para el Gobierno, lo que ha de figurar en el periódico oficial es lo grande, lo que merezca mención especial, y siempre va expuesto con tal sobriedad, que más que otra cosa parece la sencilla historia del cumplimiento de los deberes militares en cada acción ó batalla.

Esta moderación fortifica el espíritu militar; esta circunspección es muy laudable para las virtudes militares. La prensa se dirige á todos y trata de contar lo que pasa, y por naturaleza eusalza á todos, y de todos hace héroes y capitanes. Cada cual parece que cumple fines propios. Los viejos militares dicen que sería inconveniente otra costumbre en la milicia. Sería impropio de la prensa otro modo de ser. El público quiere de la prensa lo que ésta hace. La austeridad militar exige de los generales en jefe lo que hace el general Martínez Campos

Cuando España padecía las durísimas luchas de carlistas y liberales no se daba noticia oficial á los representantes militares del Gobierno de acciones en las cuales hiciera el ejército de la nación ciento ó doscientas bajas al enemigo. Ahora, recientemente, se ha comunicado á los comandantes de los cuerpos de ejército una victoria en la cual hemos logrado causar unos treinta muertos á los insurrectos. Ha sido una refriega honrosísima para nuestros soldados, para su general y para sus oficiales. Ha levantado el espíritu decaído de la opinión. No ha tenido consecuencias más positivas. La prensa ha dado pormenores muy minuciosos de esa acción, y el público ha quedado satisfecho. Pero ¿qué es mejor: la costumbre observada en las guerras pasadas, ó la que inicia el hecho de notificar oficialmente á las tropas encuentros que no tienen importancia grande para la campaña? ¿Conviene más que en estos casos se entere todo el mundo de lo que haya ocurrido por la prensa, ó se logra algún resultado práctico para el espíritu militar anunciando hechos de esa naturaleza,

cuya publicidad ó comunicación oficial parece que ha de aumentar su importancia?»

El discreto colega presenta la cuestión con acierto; pero á nuestro juicio hay que considerar, para resolverla, múltiples factores que entran á formar los términos del problema, y sin cuyo estudio no es fácil contestar acertadamente á la pregunta con que termina el último de los párrafos copiados.

En primer lugar—y eso ya lo expresa *El Día*—no son ni deben ser iguales la forma oficial de los partes militares, en que solamente caben grandes y serenas síntesis de los hechos considerados en su aspecto técnico, y el lenguaje más ameno, más literario, más detallado y menos sugeto al rigorismo de un solo aspecto de los combates, que la prensa emplea y necesita emplear para sus informaciones. Son diferencias estas que naen de la distinta naturaleza del objeto y del sujeto que actúan en ambos medios de información: los partes de los jefes militares y las impresiones reflejadas entre la narración de las noticias de los corresponsales. Porque hasta el objeto de la información es diverso, aun tratándose del mismo hecho de armas. El general que envía un parte estudia en el combate la acción militar, la resultante del esfuerzo colectivo de sus tropas contra las tropas enemigas; y el periodista, al referir esos mismos hechos, se fija más en los detalles que ofrecen campo abierto al arte por la impresión fuertemente subjetiva que de ellos sienten. Además, entre la rigidez del sobrio lenguaje oficial, inflexible y severo como la misma disciplina, y la libertad y estilo literario posibles y convenientes en toda la información periodística, hay también bastante diferencia.

Pero no es esto lo principal: está en el objeto de la prensa, en sus medios, en el gusto del público, en el carácter de la época, en la tendencia fortísima á la publicidad el verdadero origen de esa disparidad entre los partes oficiales de las operaciones y los despachos y cartas de los corresponsales. Y solamente atendiendo á todas y cada una de esas causas de diversidad en la forma, puede resolverse con criterio racional el problema de fondo: ¿es favorable ó perjudicial para los intereses de la patria que la prensa tome por su cuenta la crónica detallada, y muchas veces hasta hiperbólica en el elogio, de las operaciones militares?

Que la prensa tiene un fin levantado y altamente beneficioso para la vida social y política, es cosa ya sobradamente reconocida. Salvos unos cuantos espíritus extraviados, entes estrafalarios y desequilibrados que á toda hora recuerdan aquello de *«los ojos de nosotros, Señor, LA FUNESTA MANÍA DE PENSAR»*; fuera de unos pocos ridículos personajes de quienes nadie hace caso para nada que no sea reirse de sus excentricidades, todo el mundo reconoce y considera verdad inconcusa que la prensa es utilísima; hasta imprescindible para la vida de los pueblos civilizados. La prensa piensa para suplir las deficiencias de ilustración de unas clases, para atem-

perar las exigencias de otras y para robustecer los juicios de las personas más acostumbradas al estudio y apreciación de los asuntos de interés público; la prensa facilita mucho la cultura general del pueblo, acostumbrándolo y familiarizándolo con las discusiones en que las opiniones contrarias se exponen y discuten por hombres versados en los estudios políticos, jurídicos, sociales ó económicos, alcanzando así el grado de madurez y vigor que han menester; la prensa pone en comunicación rápida y sencilla á todos los ciudadanos, facilitándoles extraordinariamente la intervención en los asuntos públicos propia de las naciones modernas; y la prensa, finalmente, hace difíciles los abusos impunes, porque los denuncia, y evita en muchos casos los grandes errores, por que los señala. No es culpa de la prensa que los hombres colocados en el pínáculo de la gubernación y administración pública, cometan los desaciertos que á cada paso sirven de tema para los artículos de esa misma prensa. ¡Cuántas veces podrían evitarse graves daños al país si los prohombres gobernantes apreciase con imparcialidad de amor propio los modestos consejos de los periódicos!

Pues bien: de cuanto queda dicho; de la naturaleza, fines y medios de la prensa, se deduce, á nuestro entender que la información periodística de las operaciones militares es, no ya solamente favorable á los intereses del país, sino hasta necesaria en absoluto. Gracias á esa información, lo mismo en los días de gloria y de alegría producida por una victoria que en las fechas negras de una derrota, la patria se agrupa, se suman sus impresiones y tendencias, se siente más compacto el cuerpo social, y hasta en las contradicciones de los que se apasionan en opuestos sentidos respecto á la apreciación de los hechos, parece que aumenta esa *cohesión molecular* que debe existir en el organismo nacional como en los cuerpos de la naturaleza.

## La caballería en Cuba

### Una pregunta al general Salcedo

Nuestro deseo de conocer las opiniones del bizarro general Salcedo sobre los sucesos de la guerra—dice el *Heraldo* de Madrid—se ha estrellado en la resolución que dicho general tiene de no formular juicios acerca de ellos, ni pública ni privadamente.

A una sola pregunta hemos logrado respuesta. Véanla nuestros lectores:

—¿Qué opina usted sobre el empleo de la caballería en Cuba?

—Me he propuesto no hablar de la campaña porque hay muchas razones que me lo vedan, porque es asunto que no puedo tratarlo a pedazos y no he hallado el momento de tratarlo por entero; pero sin faltar á mis propósitos, voy a contestarle á usted por ser respuesta para mí simpática. En este momento crítico está reservada exclusivamente la victoria á las fuerzas montadas. Es de rutina, y se habrá ya hecho la llamada por todas las comunicaciones más rápidas de mar y tierra á todos los jinetes extendidos en la isla, para formar con ellos tres núcleos de importancia y situarlos estratégicamente en la línea de Batabanó á la Habana, intercalando entre ellos dos ó tres brigadas de infantería.

El enemigo, que va montado, va convirtiéndose en dragones, y en su retroceso, que esta dentro de sus planes, acabará, por falta de ganado, en duplicar los jinetes, convirtiéndose así en caballería pesada, pero permitiéndole sus desmontes oportunos en posiciones estratégicas detener la infantería de su persecución, sacándole siempre ventajas positivas. Muchas son las etapas que tiene que recorrer antes de saborear la fortuna de este raid, reorganizándose y descausando de tan peligrosas aventuras en las sierras de Nijasa y Mayari. En este retroceso, que será muy pronto, tiene una página de gloria la caballería española, auxiliada valerosamente por las guerrillas montadas, hábilmente dirigidas.

Pero como la guerra no termina en este año, como el que viene han de repetirse con mayor fuerza estas invasiones, como las provincias ya invadidas han de quedar manchadas al retirarse los núcleos de importancia, aconseja la prevención (que hasta aquí se ha descuidado) poner en Cuba rápidamente, con el mismo celo desplegado y organizado, una división orgánica, que son 2300 jinetes, que a su llegada deben encontrar sus caballos y monturas en los puntos convenientes, no olvidando que la organización es la victoria, y de cómo sin elementos y perseguidos han montado Máximo Gómez y Maceo á todos sus partidarios.

Que la guerra se extendía hasta la Habana y más allá, estabá en mi ánimo y en mi fé, que al despedirme en su despacho de la capitán general del general en jefe, le dije: «Tendrá usted tiros en la Habana; y decir tan tremenda verdad en aquella fecha y sitio equivalía a ser tomado por loco; pero mi profecía, ya cumplida, brotaba del espíritu de la guerra misma; apoderarse de éste, era ver claro y sin pasiones; despreciarlo todo era cegar, caminando á la desdicha.

Mas, como quiera que sin querer, de una en otra razón, pudiera ir mas allá de lo que quiero, perdóneme usted que, satisfecha la pregunta que me hace, vuelva al silencio que me impongo hasta el primero de Marzo.

## Actitud amistosa de Francia

Leemos en *El Imparcial*:

«París 10.—El ministro de la Guerra, de acuerdo con los de Negocios Extranjeros, Hacienda, Comercio é Interior, ha publicado hoy un decreto prohibiendo hasta nueva orden que de Francia, Argelia, las colonias francesas y los países sometidos al protectorado de la república se embarquen con destino á Cuba armas de cualquier especie, piezas de armas de guerra ya terminadas y municiones.

Así el gobierno francés, en la medida de lo posible, manifiesta á España sus simpatías y su hostilidad á los separatistas cubanos.

También está dispuesto el gobierno francés á favorecer las gestiones de los cónsules españoles para conocer el destino de los cargamentos de armas y municiones que se embarquen en los puertos de la república.

## La barbarie separatista

Si hay alguien que todavía dude de que los insurrectos de Cuba representan la barbarie más odiosa, le bastará para convencerse de ello la lectura del siguiente decreto circular que el *generalísimo* Máximo Gómez ha dictado y que aparece en el último número del periódico filibustero *Patria*, órgano oficial de la insurrección:

«Cuartel general del ejército libertador.—Territorio de Sancti Spiritus, Noviembre 6 de 1895.—Circular.—Animado del mismo espíritu de inquebrantable resolución en defensa de los fueros de la revolución redentora de este pueblo de colonos vejado y despreciado por España, y en armonía con lo dispuesto sobre la materia en circu-

ar de 1º de Junio, he venido en disponer lo siguiente:

Artículo 1º Serán totalmente destruidos los ingenios, incineradas sus cañas y dependencias de batey, y destruidas sus vías férreas.

Art. 2º Será considerado traidor a la patria el obrero que preste la fuerza de su brazo a esas fabricas de azúcar, fuentes de recursos que debemos cegar a nuestros enemigos.

Art. 3º Todo el que fuere cogido infraganti ó resultare probada su infracción al art. 2º será pasado por las armas.

Cumplase por todos los jefes de operaciones del ejército libertador, dispuestos a enarbolar triunfante (aun sobre escombros y cenizas) la bandera de la república de Cuba.

En cuanto a la manera de hacer la guerra, cúmplase las instrucciones que privadamente tengo dadas.

El honor de nuestras armas y el reconocimiento y patriotismo de usted hacen esperar el exacto cumplimiento de lo ordenado.

El general en jefe, MÁXIMO GÓMEZ.

El general Weyler

Las declaraciones que un telegrama de Barcelona suñone hechas por el general Weyler en el Diario de Manresa, han sido muy comentadas en Madrid.

Dice el telegrama del Herald, con referencia al citado periódico, que el general ha declarado que no esta conforme con la dirección político-militar que lleva la guerra de Cuba, y que así se lo ha manifestado al Gobierno.

Dice que aceptaría el mando de Cuba, si se le ofreciera, y expone la conducta que seguiría.

Rechaza las acusaciones que se le hacen de sanguinario y reaccionario, y añade que siempre ha sido partidario de la política liberal democrática.

En algunos círculos militares se ponía en duda la autenticidad de estas declaraciones pero hoy que esperar hasta ver lo que contesta el mismo general.

Mientras tanto, estas ideas que ahora se atribuyen al general Weyler, coinciden con las que se le han atribuido en otras ocasiones, si bien al hacerse públicas las ha rectificado.

La fiebre amarilla

El terrible vómito, que tantas víctimas causa en Cuba, es producido por un microbio acerea del cual dice el doctor Ruy Villanova:

«Pero ¿cuál microbio es el que produce la fiebre amarilla? ¿Es «chongo»? ¿Es «alg»? Yo me inclino a lo último y desde luego bautizo al presunto malchchor con el nombre genérico de «bacteria». Pero hasta la fecha nada se sabe de él ni cual es su forma; ni qué tamaño tiene; ni cuáles son sus costumbres; ni cual su género de vida; ni cómo se comporta con el oxígeno ó con las sustancias colorantes; ni cual es el mejor terreno para su desarrollo; ni cual forma tiene su cultivo, si achaparrado ó verduoso como las vides, ó amarillo ó delgado como los trigos, si muy separado como las palmeras, ó muy juntito como el cañaveral, si en forma de soles pequeñitos como el microbio del pus ó en forma de embudo como el de algunas pulmonías, ó de cabellera como el carbunclo, ó de rocío como el de la gripe ó de granos de sémola como el de la tisis.

Y ¿cuáles condiciones son las que hacen que este microbio adquiera de pronto una virulencia extraordinaria traducida por reducciones en la evidencia, hasta el punto de aumentar el ordinario tanto por ciento de los atacados y de los sucumbidos en los lugares donde la fiebre amarilla existe siempre?

Estas condiciones son, en primer término, y según mi humilde opinión, la exageración del relativo reposo en que se encuentran de ordinario el mar en el golfo de Méjico y en la costa S. de las Antillas; después la estación de las lluvias y de los cañones, la aglomeración de gentes y la suciedad de los pueblos; la coexistencia de pulidismo y la presentación de vientos S que explica por qué el número de invasiones y defunciones aumenta en Cuba en los meses de Septiembre y Octubre para decrecer en seguida y localizarse, en la estación de sequías, en aquellos puntos menos abrigados de dichos vientos.

Por otra parte: ¿Cuáles condiciones son las que dan al hombre esa especial propensión a padecer el vómito au contrando su receptividad y disminuyendo su resistencia para la lucha con el virus amarillo?

En primer lugar la raza; los blancos y los americanos rojos tienen mas facilidad para enfermarse; los habitantes del Norte tienen menos resistencia que los meridionales, el hombre menos que la mujer, el adolescente y el adulto menos que el niño y el viejo; los recién llegados menos que los vecindados en un país endémico; por último, predisposición aumenta con las fatigas del cuerpo y del alma, con el cansancio y las preocupaciones, con la mala alimentación, la exposición prolongada al sol, las trasgresiones higiénicas, la falta de sueño los golpes y las heridas, el uso de aguas contaminadas; cosas todas ellas que se dan en deplorable conjunto en la vida de campaña.

Para unos autores el supu-esto microbio existe en el aire, para otros en el suelo y para otros en el agua.

A nosotros no nos repugna la idea de que existe en las tres partes.

La campaña de Cuba

Sin noticias oficiales — Las particulares — Encuentro con Máximo Gómez — Galvis y Aldecoa — Huida — Rumbo del «generalísimo» — Las bajas.

Durante el día de ayer no se recibieron en Madrid noticias oficiales, no obstante haber sucesos de alguna importancia, que transmiten los corresponsales de los periódicos.

Segun ellos el general Aldecoa encontró a la partida de Máximo Gómez entre los ingenios «Mi Roca» y «San Agustín», en el término de Quivicán el general atacó, y cuando los rebeldes habían comenzado a contestar al fuego, se presentó con su columna el coronel Galvis, quien al dirigirse de Güira de Melena a Güira de Marrero oyó los disparos y forzando la marcha llegó con gran oportunidad.

Máximo Gómez con su gente se había parapetado en posiciones dominantes; el coronel Galvis le atacó por el flanco izquierdo, y al verse los rebeldes cogidos entre dos fuegos, no pudieron resistir y abandonando sus posiciones escaparon.

La huida de los rebeldes fué hacia San Felipe, creyéndose que el intento de Máximo Gómez es el de dirigirse a Batabanó y ver si puede invadir por el Sur la provincia de Pinar del Rio con el objeto de reunirse allí a Máximo.

Las bajas nuestras en el combate fueron un muerto y 12 heridos del batallón de Puerto-Rico.

Los de los rebeldes debieron ser muchas; pero como se defendían en las construcciones del ingenio, tuvieron tiempo de retirarlos. Dijeron, sin embargo, dos muertos en poder de nuestras tropas.

Las partidas de Maceo — En Cabañas — Otra partida en San Cristóbal — Refuerzos.

Según ha comunicado a la Habana el general Suarez Valdés, la partida de Maceo, después del encuentro con el general García Navarro y el coronel Arizón, entró en Cabañas, perseguida de cerca.

No había guarnición y los rebeldes saquearon tiendas, quemaron algunas casas y cometieron otras tropelías.

En San Cristóbal, importante población de Pinar del Rio, situada mas hacia el centro, entró otra partida rebelde. La guarnición había salido para Artemis, y la población izó bandera de parlamento.

Los rebeldes entraron en las tiendas, quemaron varios efectos, que pagaron, y dirigieron después a la estación del ferrocarril, a la que dieron fuego, destruyéndola completamente. También quemaron algunos vagones y abrieron las valvulas de una máquina, la que saltó despedida, cayendo desde una altura de cuatro metros y destrozándose.

Se dice que la partida iba mandada por Maceo, quien almorzó tranquilamente en la ciudad.

Esta idea de la velocidad de su marcha huyendo de Navarro y Arizón, pues de Cabañas a San Cristóbal hay una gran distancia.

En el vapor Villaverde ha llegado a la Habana el batallón de Baleares, al mando del general Linares. Estos refuerzos han salido inmediatamente a campaña.

Ferrias de los mambises — En Ceiba-Mocha. — Va intent defens.

La partida de Lucet, que mande en Matanzas, cerca de los límites de la Habana, ha destruido el poblado de Bayevides.

Cerca de este poblado encontró dos trenes, uno con 10 y otro con 13 vagones, que marchaban en dirección opuesta.

Los rebeldes dirigieron ambas máquinas hacia Matanzas; pero una se destruyó y la otra chocó con la primera, destrozándose.

En T. que Aguas destrozaron asimismo el telegrafo.

Después fueron a Ceiba-Mocha, cuya es-

tación defendían un capitán y 15 guardias civiles, quienes resistieron.

Entonces los insurrectos entraron en el poblado y quemaron algunas casas, huyendo seguidamente y abandonando algunos muertos.



Los bailes celebrados ayer tanto en El Idilio como en El Salon Expés estuvieron muy animados.

La verdad que el tiempo convida a bailar.

Se abraja el proyecto de fundar en esta capital una Sociedad Mercantil é Industrial. Los trabajos de la Comisión que entiende en este asunto están bastante adelantados y cuentan ya con las firmas de 150 entre comerciantes é industriales.

De llevarse a efecto el pensamiento es muy posible que el Casino se instale en el domicilio que dejó el casino Estava.

En el Consejo de Ministros celebrado el sábado fué denegado el indulto a un reo condenado a pena de muerte por el delito de parricidio ocurrido en Navarra.

En el año de 1896 tendremos, según los astrónomos, dos eclipses de sol y otros dos de luna. El primero de aquellos ocurrirá el 13 de Febrero, será parcial y solo visible en las inmediaciones del polo austral. El segundo, 8 de Agosto, será total y visible solo en las cercanías del polo boreal.

Será un espectáculo muy hermoso y con objeto de estudiarlo y proceder a la fotografía instantánea del mismo, una comisión científica ha salido de Nueva York para el Norte del Japon, donde instalará un observatorio temporal. Habrá tambien dos eclipses de luna a los quince días de ocurridos los de sol. Ambos serán visibles en la Europa central, pero parcialmente y en malas condiciones.

El 28 de Febrero comenzara el eclipse, cuando la luna se muestra encima de nuestro horizonte; el 23 de Agosto, después de ponerse la luna, seguirá su eclipse.

El invierno astronómico terminará el 20 de Marzo, a las dos y treinta y dos minutos de la mañana. Desgraciadamente, se ignora qué relación puede existir entre esta fecha y el término del movimiento meteorológico, pues la ciencia no facilita dato alguno sobre el particular.

Hemos notado con sentimiento la falta frecuente del Herald de Aragón, y como creemos que alguno tendrá, como nosotros, gusto en leer dicho ilustrado colega, le rogamos que después de haber satisfecho su deseo nos remita el número que se nos destina.

Ayer tarde zarpó del puerto de Cadiz con rumbo al de la Habana, el vapor Sadrústegui, de la Compañía Transatlántica.

A bordo de dicho buque va buen número de reeutas.

A despedir a los soldados acudió un numeroso gentío.

En el muelle, y en el acto de embarcar las tropas, se desarrollaron escenas tristísimas.

Una infeliz madre, que se despedía de dos de sus hijos, recatada, en el momento de separarse de aquellas fué tal la emoción que esto le produjo, que sufrió un síncope.

Inmediatamente acudieron en su auxilio muchas personas, pero la pobre madre dejó de existir a los pocos momentos, víctima del dolor que la causaba verse separada de sus hijos.

Esta escena impresionó profundamente a cuantos la presenciaron.

Las mujeres que se encontraban en el muelle y vieron desarrollarse aquel drama de amor maternal, no pudieron contener sus sollozos.

Muchos hombres lloraban tambien.

Hemos recibido el número 20 de La Avalancha que, por cierto, ha introducido una mejora cambiando de portada, con lo cual ha aumentado el texto de la interesante y popular revista. No queremos decir con esto que la anterior no fuese buena y hasta primorosa; su único defecto consistía en sus dimensiones que, para una publicación de esa índole, resultaban excesivas. La nueva portada es un bonito y caprichoso trabajo alegórico debido a la fecunda inspiración del aventajado artista navarro don Natalio Hualde.

El número a que nos referimos, primero del presente año, contiene nutrida y sana lectura además de dos bonitos grabados representando Las torres de San Cernin y la Casa municipal de Pamplona.

Nuestros sinceros placeres a los celosos redactores de La Avalancha.

Dice un periódico que los fabricantes de cerillas están obligados a las expendedorías de las tres clases concertadas.

¿Toma! ¿Cómo hay tres clases?

Las tres clases debn de ser estas:

Una que están pegadas entre sí y hay que encenderlas todas juntas, pero desde lejos con una caña de pescar.

Otras que se apagan en el instante mismo en que se encienden.

Y otras que ni se encienden ni se apagan porque no arden.

El general Azcárraga ha dicho a los periodistas que de un momento a otro espera recibir noticias de haberse llevado a cabo una acción decisiva en Cuba, que influirá poderosamente en la marcha de la campaña.

En los círculos políticos se ha comentado en sentido optimista las últimas noticias de la guerra.

Se nos dice que esta mañana ha fallecido en el Hospital Provincial a consecuencia de la grave herida que le infirió otro sujeto con el cual sostuvo una reyerta, el joven Domingo Grávalos.

El infortunado Grávalos era casado y deja a su viuda y uno ó mas hijos.

Se ha constituido en Elizondo una sociedad titulada La Baztanesa, cuyo objeto es la mejora y socorro de la clase obrera de aquel valle. La Junta directiva de dicha sociedad ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Manuel Domínguez.

Vicepresidente, don Gerónimo Lassat.

Vocales, don Francisco Ruiz, don Antonio Lostra, don Fructuoso Gaizuerena y don José Echegarria.

Tesorero, don Eladio Saez.

Secretario, don Joaquín Lohoz.

Desearnos mucha y próspera vida a la nueva sociedad y que tenga imitadores en otros puntos de la provincia.

Mañana a las nueve se celebrarán en la iglesia de San Nicolás los funerales por el eterno descanso del alma del señor don Antonio Sanz y Arteta, padre de nuestro buen amigo el conocido impresor don Juan Sanz.

El señor gobernador civil ha recomendado a los dependientes de su autoridad la busca y captura del joven de once años Juan Bautista Gaviria, que desapareció de su domicilio de esta ciudad el 31 de Julio último.

Noches pasadas le fueron robadas al vecino de T. falla don Felipe Garóes, de un corral de su propiedad, cuatro corderos que se supone se los llevaron unos gitanos a los cuales persigue la guardia civil.

Ayer se efectuaron en la Caja de Ahorros Municipal ochenta y siete imposiciones y veinticuatro devoluciones importando las primeras 4.773'50 pesetas y las segundas 5.495'84.

Los precios del ganado de cerda en el mercado celebrado ayer, fueron de veinticuatro a veinticinco reales docena y á peso en vivo de ochenta y cinco a noventa y cinco céntimos kilogramos.

El mercado estuvo muy concurrido.

Vacantes: En Luquin la plaza de inspector de carnes con el sueldo anual de cuarenta y cinco pesetas.

En Caparrosa la de secretario del Juzgado municipal, sin más sueldo que los derechos de arancel.

En Vidangoz la de secretario del Ayuntamiento dotada con sesiscientos cincuenta pesetas anuales. El agraciado deberá ser a la vez organista.

En Huarte las de médico y farmacéutico titulares, dotadas con 250 y 125 pesetas anuales respectivamente.

Ha regresado de Barcelona, después de haber pasado una temporada con su familia, el distinguido arquitecto don Manuel Martínez de Ubago.

E. Ruiz Lanaja. Médico oculista. Consulta especial de enfermedades de los ojos de diez a una y de tres a cuatro. Zapatería, 42, 2º, Pamplona.

Dicen de Bilbao:

«El suceso culminante de la semana en Bilbao ha sido la venida de Sarasate.

Tres conciertos ha dado en el elegante coliseo de Arriaga, y el público bilbaíno ha llenado todas las localidades, prodigando al ilustre concertista ovaciones cariñosas y entusiastas.

Ayer por la mañana se verificó el concierto despedida, y la sala ofrecía brillante aspecto.

Brahms, ejecutó en el piano diversas composiciones clásicas, con admirable precisión, escuchando aplausos reiterados. Es una pianista que realiza prodigios de ejecución, y que matiza las obras con delicadeza é inspiración.

Pablo Sarasate, es el instrumentista sin rival, el coloso del arco, el músico genial para quien no tiene misterios el violín.

Ayer fué saludado con aplausos estruendosos al presentarse en escena, y al final de todas las piezas que dijo magistralmente.

En El canto del ruiseñor, y la Jota, composición suya, los bravos se confundían con los aplausos, y el insigne artista se mostraba conmovido ante tan sinceras manifestaciones de admiración.

Hoy saldrá con dirección a Santander, donde alcanzará nuevos triunfos.

El Tiempo publica un artículo ocupándose

del número extraordinario publicado ayer por El Correo Español bajo el epígrafe «Homenaje a don Carlos.»

Dice que no trata de molestar en lo más mínimo a nadie, pero que su amor a las instituciones vigentes, le hace llamar la atención sobre descuido los que deben velar porque no se preparen sublevaciones.

Añade que los carlistas están organizados militarmente con sus compañías y batallones con cuadros completos de jefes y oficiales para que en momento dado poder alzarse en armas.

Los altos puestos militares del carlismo están provistos y preparados sin que hasta la fecha nadie haya tratado de impedirlo.

Llama, pues, la atención sobre el particular al Gobierno de don Alfonso XIII y termina diciendo que gobernar es prevenir.

Este artículo ha sido muy comentado en todos los círculos políticos.

Satisfactorios resultados obtenidos contra las afecciones del pecho, raquitismo y escrofulismo.

(Desconfiar de las imitaciones)

Certifico: Que he quedado muy satisfecho con los resultados que he obtenido con el empleo de la Emulsión Scott, en las afecciones escrofulosas, raquitismo y afecciones crónicas del apa o respiratorio, reuniendo además la ventaja de ser grata al paladar, y no producir trastornos al estómago, como sucede cuando se emplea el Aceite de Bacalao sencillo.

Bilbao 8 de Agosto 1885

Dr. JOSE A. DE CAMIRUAGA.

Médico-Cirujano.

FABRICACIÓN DE SOMBREROS

Elegancia, perfección y economía

5 Calceteros 5

No compreis sombreros sin visitar antes el escaparate

Comunicado

Tudela 6 de Enero de 1896.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Le ruego tenga la amabilidad de dar cabida en las columnas del periódico de su digna dirección, al comunicado adjunto, por lo que le doy anticipadas gracias y quedará eternamente reconocido.

De usted afmo. s. s. q. b. s. m.

PASCUAL SERNA.

El día 8 del mes de Diciembre último tuve la desgracia de que fuera pasto de las llamas el establecimiento de ultramarinos de mi propiedad, situado en el número 9 de la plazuela de Castel-Ruiz en Tudela, y a pesar del poco tiempo transcurrido desde el día del siniestro, debo participar que en los primeros días de este mes, se me han satisfecho por el director en Navarra de la Compañía de Seguros «La Urbana» don Lorenzo Sanz Arveo, 3 284 40 pesetas importe a que ascienden los perjuicios causados en mi establecimiento por el incendio en él ocurrido.

Reiterándole las gracias por la inserción de las anteriores líneas y que en prueba de agradecimiento a la referida sociedad hago públicas, queda de usted afmo. s. s. q. b. s. m.

PASCUAL SERNA.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Gumerindo mr. SANTO DE MAÑANA.—San Hilario ob. cf.

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el

Gran taller de decoración de

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)

Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 1º grados centígrados bajo cero, y la mínima de hoy 1º9 bajo cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 725,7.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 201

Sección amena

CUENTO BATURRO

Por un camino que conduce á Borja un baturro camina. Lleva al hombro una alforja y dentro de la alfoja una gallina y una bota completamente llena de un vino superior de Cariñena. (Si durante el relato el paciente lector va á estar atento, convendrá que se fije en este dato, que es el más importante de mi cuento. Hecha esta observación, que es importante, sigamos adelante.)

Pues señor, es el caso, que iba el buen hombre, paso á paso continuando la ruta comenzada; cuando, un poco antes de llegar a Borja, la gallina ciada se escapó de la alforja. Fuese descuido ó fuese lo que fuese, hubieras evitado este tropiezo el baturro del cuento, si le hubiese retorcido el pescuezo, y por no proceder de esta manera, apenas la gallina se vió fuera, como es de suponer, cacareando por verse libre, se machó saltando. Quedó el baturro al ver a muy sereno y, deteniéndose el paso, dijo:—«¿Gueno ¿Se me ha escapado? Por eso no me apuro, aunque otro en mi lugar se apurara, porque la he de coger, si lo aseguro, aunque me dé trabajo por el día.— Y antes de dar principio á esa faena, en la que pusó verdadero empeño, cogió la bota que llevaba llena de vino superior de Cariñena, y echó con ella un trago... no pequeño. Después de hacerle este aludo al vino, se fué un rato detrás de la gallina, que seguía la intina sin dejar de correr por el camino. — ¡Otra que tall! ¡No vá poco ligero! ¿Y de valir tan poco que no la he de coger? ¡Bonito fuera el que no la cogiera después de haber corrido como un loco! Detúvose un instante el baturro y, cuando le hizo al vino otro saludo, mirando á la fugada, dijo al verla: — Ya me falta mu poco pa cogerla.— M.e, aunque así el baturro lo creía, tras ella, cinco veces por lo menos, corrió sin resultado todavía y, como antes, las fuerzas que perdía recobró con dos tragos de los buenos. Y es claro! si han tido suficiente paciencia mis lectores para oírme, comprnderán de fíj fácilmente; y no se atrévran á desmentirme, que al quedarse la bota, que iba llena de vino superior de Cariñena, vacía, el baturro de mi cuento vió lograda su intención, pues al fin la cogió. La cogió... y ¡bu mal!

ALBERTO CASAFAL SHAKERY.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos contra la Anemia, Clorosis y Debilidad; dando a la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tonics y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no llegar nunca al estómago.

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 13 (9'25 m)

DONDE ANDA GOMEZ

Corren rumores autorizados de que Máximo Gomez con la mayoría de sus secuaces retrocede por la provincia de la Habana salvando la línea de nuestras fuerzas entre San Felipe y Batabano.

Persiguenle tres columnas.

DUDAS

Dúdase del retroceso de Máximo Gomez.

Créese que se mueve obligado por las columnas ó que trata de burlarse, simulando dirigirse á Matanzas para luego detenerse á proteger la salida de Maceo.

Madrid 13 (10'37 m)

UN ARTICULO DE «EL IMPARCIAL»

El Imparcial publica un artículo censurando la política de complianza que usa en la isla de Cuba el general Martínez Campos.

El sistema de pequeños destacamentos—dice—para libertar prisioneros y favorecer presentaciones se ha demostrado que es contraproducente.

Aboga porque se sostenga el prestigio militar de Martínez Campos por creerlo insustituible, siempre que se varíe de sistema en la manera de combatir.

Madrid 13 (11'45 m)

LO QUE DICE WEYLER

Weyler ha rectificado algunos de los conceptos que le atribuyó un periódico de Barcelona.

Añade que cuanto dice de sus opiniones políticas es cierto en el fondo y que su política en la isla de Cuba sería opuesta a la de Martínez Campos, pero que respeta mucho á este ilustre general.

Almodóvar.

Telefonema de la Bolsa

Madrid 0 (5'17 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4º interior. . . . . Id. id. fin corriente. . . . . Id. id. id. próximo. . . . . Deuda perpetua al 4º exterior. . . . . Acciones del Banco de España. . . . . Deuda amortizable al 4º. . . . . Compañía arrendataria de Tabacos. . . . . Billetes de Cuba (1886). . . . . Id. (1890) liberadas. . . . .

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista. . . . . Londres, á la vista. . . . .

BOLSA DE PARIS.

4º exterior. . . . .

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio Garza Peña calle San Nicolás, 15 y 17 A, y despacho, Plaza de la Constitución, 26, bajo.

Anuncios preferentes

Gabinete dentario

V. LAARALLE

Médico dentista francés licenciado ex interno y laureado de los hospitales dentarios de París

Tiene el honor de participar á usted que desde 1.º de Enero próximo abrirá un gabinete especial de cirugía y protesis dentaria, en la plaza de la Constitución, 44, 3.º izquiera.

Los honorarios despues de la cura. Operaciones y cuidados de la boca gratuitos para las personas no pudientes. Horas de visita de nueve de la mañana á cinco de la tarde. 10—25

Arriendo de fragua y habitación

EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS»

Se arrienda la fragua con habitación cuada y locales adhiridos á la misma, y por el buen punto en que se halla con los puertos cercanos, se encuentra muy acreditada.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entre-suelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habitación de Casas Pasivas.

Salustiano Eusa.

¡¡¡VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿¿¿Cuál de ellos es mejor???

¿Los riquísimos duce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Probádtos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el nuevo capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazar muy bien al coque, sirviendo hasta para postre.

San Antón 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Consulta médica Bellber

Eslava 1 principal.—De doce á una Gratis á los pobres

ESPECIALIDADES

1.º Curación de las úlceras, en menos tiempo que en París y Londres, etc.

2.º Enfermedades venereas. Los médicos especiales s, privilegiados por 20 años, se venden en las farmacias y librerías de Madrid y Pamplona.

3.º Curación, sin lentes, de la vista cansada. 8—20

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Na arriera núm. 21

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entre-suelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de casas pasivas.

Salustiano Eusa.

CARBONES

MINERALES SUPERIORES

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE.—GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Vinos viejos superiores y de mesa

PRECIOS ECONOMICOS

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48 y Nueva frente á las Escuelas.

Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad.

Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villaviciosa (Asturias) y de San Sebastian.

Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc.

El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda.

San Antón, (h y Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

COK DE GAS

para estufas y cocinas económicas. Se vende en la calle de Santo Domingo número 2, CASA DE UTRAY

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando

El mejor de los DISINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

REPERTORIO COMPLETO de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.



A las empresas é industrias OCASIO y PROPIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más de 150 p-onadas de viña de primera cosecha y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender conveniente ente.

Para informes en la Administración de este periódico.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar

San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.



Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

# BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.

Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores Condor Hermanos, Cerdán 26, Zaragoza.

## SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carreras, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

### SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLOHIDROFOSFATO de CAL CREOSOTADO  
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

### ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauger se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosola bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C<sup>o</sup>, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

ANTIGUOS RESFRIADOS  
BRONQUITIS - CATARROS  
ENFERMEDADES DEL PECHO  
Curación asegurada por las

## CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España  
Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, París

## VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico más energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &c; en una palabra, todos estos estados de languidez, enraquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, se prepara doce horas antes de la siembra toda clase de siembras ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, etc. etc. y toda clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fertiliza y asegura la vegetación, evitando que se pierdan los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos que se alimentan del desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la supervivencia de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de siembras en la cual se ha agregado EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de este producto. En el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectáreas de siembras, 9 pesetas, con 100 pesetas por 2 pesetas más en portopago hasta la estación en que se dirige. Dirigir los pedidos acompañando los 100 pesetas al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIERES AUTORITES MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse a la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

## ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, basado aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y su tónicas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

## ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sintomáticos antiguos ó rebeldes: Ulcera, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosis. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'AFECTEUR

LICOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

del Dr. L. VILLE

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 28 Rue Saint-Claude PARIS.

VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS para curar la anemia, Pobreza de la Sangre, etc. etc. de Estomago. 50 Años de Éxito. Fabrica la firma QUEVENNE y el Sello de la UNION des FABRICANTS. — París, 14, r. Beaux-Arts.

## CÁPSULAS EUPÉPTICAS MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BARRAÑO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREMIO CON MENCION DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de barraño, con más rapidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, hipertismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.